

高三语文

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

人类文明之间的交流和互动肇始于草原时代,碍于自然条件,其规模和形式都受到很大限制。进入文明社会,特别是在国家诞生以后,文明的交流和互动便更多受到社会中多重因素的影响。近代以前,规模最为宏大的文明交流之路,就是亚欧大陆(包括非洲东部地区)之间的陆上丝绸之路和海上丝绸之路。在这个历史大舞台上,文明交流山东向西、自西徂东,是双向互动的。

从早期的中西交往而论,战争的动力作用不可无视。战争是野蛮的,却也是开拓东西方交流的重要推动力。人类对财富与成功的渴望,以及对创造美好生活的追求,始终是丝绸之路上东西方文明交往的不竭动力。随着文明时代的推进,战争动力机制变得多元而且复杂,战争本身也不完全是出于经济或财富的目的。

丝绸之路的经略历来是中原王朝国家安全的重要组成部分。从张骞通西域打开中西交往的官方通道之后,中原王朝与周边政权关系的稳定与互信,为丝绸之路的畅达提供了保障,也是和睦西部与边陲地区胡汉关系、维护边境地区军事安全的必要条件。不过,安全与互信也取决于朝廷对国家安全状况的评估。嘉靖皇帝朱厚熜在位 45 年,在北方拒绝边境互市,在南方施行更严厉的海禁,原因是对他对边境安全状况存在严重的误判。高拱、张居正执政时期,在戚继光、俞大猷、李成梁等名将的守护下,北方有“隆庆和议”,俺答汗以顺义王的名义归附,南方有漳州月港重新开海,海盗转变为海商。事实证明,在国家安全得到保障的前提下,丝绸之路才会物畅其流,实现发展与繁荣。

从根本上说,中国巨大的经济实力是丝绸之路发展繁荣的重要前提。从人口和经济规模来说,汉唐时期中国西部地区的经济影响力有限。汉唐时期所谓的“和亲”,是中原王朝与少数民族政权之间政治和解的代名词;五代至宋代不再有“和亲”,因为中原王朝处于弱势地位,时或纳贡称臣。无论是“和亲”,还是纳贡称臣,双方博弈的目的都是寻求中原方面开放边境互市。在中原王朝与少数民族政权的政治关系中,若中原王朝处于强势地位,通常将双方的经贸关系称为“朝贡”,否则就称为“互市”。

与朝贡贸易不同,宋元以后的市舶贸易展现出比较纯粹的经济诉求。唐朝在广州设有市舶

使，宋代以后成为市舶司。宋代市舶贸易通过对商品的“抽解”和“博买”，为政府带来了十分可观的经济收入。同时，宋朝出于财政经济目的，鼓励民间商人和海外商人的贸易。民间商人从事贸易受到的限制条件相对宽松，贸易成绩显著者还能得到奖励，甚至被授予相应官职。这些鼓励政策使中国沿海民间商人纷纷投向海上贸易，使唐中叶以前中外海上贸易主要控制在波斯和阿拉伯外商手中的局面彻底发生改变，也使政府使节附带进行的贸易行为显得微不足道。

科技对丝路交往有重大促进作用。以海上丝绸之路而言，只有海洋地理学知识以及航海动力技术、造船技术、导航技术发展到一定程度，才有可能进行远洋航行。中国的指南针以及领先的造船技术，支撑了宋元时期海上丝绸之路的发展。到了15世纪初郑和下西洋以及15世纪末欧洲进入大航海时代，人们对海洋的认识以及海图绘制技术都提出了更高的要求，同时，这些知识的进步也促进了海上丝绸之路的进一步发展。

毫无疑问，政治稳定和国家安全是开展边境互市贸易、官方朝贡贸易的首要诉求。民间商业活动则以利益获取为主旨。也有许多仁人志士怀抱宗教热忱或者追求知识的理想，奔忙于海上丝绸之路和陆上丝绸之路上。不同的利益诉求共同促进了丝路的繁荣与发展，而科技的进步则在其中扮演了不可或缺的重要角色。

（摘编自张国刚《传统丝绸之路的动力机制》）

材料二：

杰里·本特利^[8]《世界历史上的文化交流》一文也涉及中国历史，他以中国历史上出现的大帝国为视角，论述亚欧大陆文明互动的历史背景，几个大帝国塑造了安定的亚欧大陆，为远程旅行提供了安全的政治背景，在某些情况下鼓励接纳特定的宗教而实现文化统一。地中海沿岸的罗马帝国、伊朗的塞琉古王朝和帕提亚王朝、印度的孔雀王朝和贵霜王朝以及中国的汉朝都处于古代丝绸之路的历史时代。

他还非常重视丝绸之路在中国与域外世界互动中的作用，他认为约公元前200年之后，丝绸之路不仅便利了商业以及物种的交流，也促进了文化的交流，是早期互动网络中最为广阔的通路。众所周知，商人们通过丝绸之路的陆路和海路网络，交易丝绸、香料、玻璃、马匹以及其他商品，同时，丝绸之路促进了宗教和文化传统的传播。

在《新全球史：文明的传承与交流》中，他专门论述了丝绸之路上的多种文化交流。他总结了远距离贸易发生的条件，即几个帝国的产生拓展了远距离贸易的范围，丝绸之路最初只是出于管理国家和军事目的而建造的，然而在客观上促进了商品贸易，庞大帝国往往彼此相连，远距离贸易的风险相对降低了。

他认为丝绸之路不是一条简单的路线，而是一张扩展到四大洲的贸易网。随着帝国的持续扩张，商人建立的商业网络范围更加广阔，连接了亚欧大陆大部分地区以及北非地区。因为在商业网络上贸易的主要商品是中国丝绸，历史学家把这些商业网络统称为丝绸之路。汉武帝对匈奴势力发动了一系列的战争，这种征服便利了商业联系。张骞出使西域对丝绸之路的建立起到了关键作用。与此同时，中国和其他古典社会在亚欧大陆建立了政治和军事统治，促进了本帝国内部的商贸联系，支持了文化和宗教传统向更远的地区不断传播，同时也建立了能够长期保存这些传统的组织机构。陆上丝绸之路以商队运输的形式从欧洲到中国，海上丝绸之路则

是从中国南部的广州，穿越南海，连接东南亚诸岛屿，再从东南亚到斯里兰卡和印度，穿过阿拉伯海到达阿拉伯和波斯，再穿过波斯湾和红海，通过陆路到达商贸繁盛的地中海地区。

他还认为丝绸之路对整个亚欧大陆的社会发展都产生了深刻影响。贸易带来了财富，通过贸易活动获得外国的商品，从而可以专注于适合本地区的经济活动。丝绸之路也促进了宗教传播，商人使他们的宗教传统从其原生地不断向各处扩散。

佛教在汉朝衰落之后受到了来自北方游牧族群的扶持，而游牧族群早在中亚时期就皈依佛教。6世纪末，佛教为中原地区再度出现中央集权帝国、恢复大一统的政治秩序提供了重要的思想基础。因此，丝绸之路不仅具有重要的经济和商业意义，还有深刻的政治、社会和文化意义。

（摘编自李光宗《杰里·本特利全球史研究中的中国》）

[注]杰里·本特利，美国著名历史学家。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 相较于莽原时代，国家诞生以后的跨文明交流更多地受到社会性因素的影响，而自然条件的制约不复存在。
- B. 张骞出使西域使中原王朝周边的各政权间的关系开始稳定与互信，对丝绸之路的建立起到了关键作用。
- C. 由于朱厚熜对边境安全状况的误判，明朝自嘉靖年间起持续实施闭关政策，北方拒绝互市，南方施行海禁。
- D. 本特利认为，丝绸之路在中西方物资交易、商业发展、宗教和文化的交流与传播方面都起到了促进作用。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 无论是陆上丝绸之路还是海上丝绸之路，其文明交流都呈现出双向互动的特点，二者的发展状况都会受到中原王朝主观态度的影响。
- B. 对于一个国家来说，政治稳定很重要，它既是维护边境地区军事安全的必要条件，也是开展边境互市和官方朝贡贸易的首要诉求之一。
- C. 在本特利看来，丝绸之路并没有具体路线，它是一张巨大的商业网络，“丝绸之路”的得名，源自其最主要的贸易商品为中国丝绸。
- D. 材料二来自作者李光宗对美国历史学家杰里·本特利的研究论著，重在阐述本特利的研究成果，本文作者并未否定本特利的观点。

3. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 安息国（今伊朗）在6世纪时被萨珊王朝攻陷，导致丝绸之路一度中断，中亚和西域地区的贸易受到影响，这证明了战争动力机制多元而且复杂。
- B. 唐王朝衰落以后，中原地区的经济和政治中心逐渐南移，使得陆上丝绸之路的影响力下降，可见中原王朝势力的强弱对丝绸之路的盛衰有一定影响。
- C. 顺治、康熙年间，清政府三次颁布“迁海令”，禁止人们出海贸易，海上丝绸之路走向衰落，说明丝绸之路的兴衰受到统治者政策的影响。
- D. 凭借发达的造船业，郑和船队从东南亚行经中东到达东非，这一行动比西方航海家早了一个世纪，这说明科技对丝路交往起到重大促进作用。

4. 比较材料一和材料二的论述,请简要谈一谈本特利对“丝绸之路”研究的视角和重点有何特点。(4分)

5. 关于古代“丝绸之路”发展的历史条件,两则材料有哪些共性认识?请简要概括。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

山里的青年 梁晓声

①我已很久很久没到山里了。是的,太久了。

早年间我是黑龙江生产建设兵团的一名知青时,连队便在山里。离开连队,不论朝任何方向步行十分钟,都可“登高眺远”一番。我们团不似松辽平原上的团,在那些团的那些连队,若置身户外,从早到晚看不到地平线是根本不可能的。而在我们连队那儿,想看到地平线也是不可能的。故山已很难引起我的好奇,②正如在江边河畔居住过多年的人,对于观赏江河风景也不至于太向往。

但我却在四十五年后第二次进入了山里——那山叫云丘山,离山西临汾市不远。我与王山同志前去参加第三届“大河文化国际论坛”。会址在云丘山内。如今山路状况都良好,半个多小时的车程确乎等于进山“里”了。那地方已打造成临汾的一处旅游景区,与会者吃住在山里,都成了~~休~~想看到地平线的人——然而重温这样的日子,竟给我带来了大出所料的新鲜感。在云丘山看山,峰岭近若咫尺。在北大荒不能说是“看”山,确切的说法应是“望”山;与山的距离是“望山跑死马”那种遥远距离。

但使我感慨万千的,首先是旅游带给中国农村,特别是山区农村的变化。寻思寻思吧,某些山区农村,那里的山民在山路尚未修通的年月,出一次山是多么不易啊!山里可播种的土地又少得可怜,山民们的生活状况便也可怜。据陪同我们的青年导游讲——当年某些山里之乡的乡长,接到通知须到县里去开次会,翻身上马之前,鞍上必挂一小袋干粮,起码得够吃两顿的。通常是一早出发,天黑前能到县里就算顺利了。

他说他父亲也曾是山村农民。而我眼前那曾经的山农的儿子却已是临汾的著名导游了,获过全国金牌导游奖。

那日,在他的陪同下,我们边听边看,上上下下地行走于各景点,兴致盎然。

王山问他当导游的主要心得是什么。“也是金山银山呗。这句话使中国农民,特别是祖祖辈辈深居大山腹地的山民及儿女,深受旅游业方兴未艾福祉的泽惠,我们这里成了世外桃源了!”不愧是金牌导游,一番话句句在理。

斯时我们走到了一处有舞台的地方,台上正演出节目,演员以男女青年为主,各类“响器”吹得激荡人心。

王山问请他们演出一场多少钱。

导游笑着说:“不是外请的,台上个个是村里人。他们喜欢文艺,自发组成了演出队。平时有基本工资,旅游旺季有奖金。收入固然不如在外地打工高,但毕竟是在家附近就把钱挣了。而他们的家,原本散居各处,如今建成了新村,集中住到一起了。”

离开有舞台的景点后,导游问我们想不想吃豌豆花。我们说:“想。”卖豆花的小院干净整洁,出屋迎我们的是位姑娘。我问她生意如何。她笑道:“反正我自己知足就是了。”看她样子,是真知足。

③导游便又请我们随其去见一个他所“崇拜”的人。一处山坡平场上有两间仿古砖房，我先被门两旁的对联吸引了。

其联是：山静似太古，日长如小年。

我不由自主地说：“此处有高人，下联尤佳。”正说着，一儒雅青年自屋内出，眉舒目朗，气质沉稳。导游介绍是他学兄。

王山遂问对联可是学兄所写。那学兄坦言：“我可写不出来。毛笔字没有那么好，也没那等境界，正在修炼，是我俩的小学校长写的。”

他们介绍说，山村小学再无存在的必要，自然消失了。如今的山民家家有车，都将儿女送往县里的中小学做寄宿生了。而他俩的恩师也已退休，发挥余热，承担起了彰显景区各处文化内涵的义务，被人尊为景区的“文化提升人”。

学兄说：“我俩恩师病了，我得接他班，也愿意接他班。我这里是儿童手工体验中心，我喜欢教孩子们做各种手工。也喜欢像我恩师那样，到处走走，观察，思考，看哪里还有扩大景区的空间，哪处景点还有提升文化品质的必要，也能使大家的收入再多一些……”

④那么沉静的青年，那么年轻的青年，连说话的语调也很沉静，像思想者在口述思想。导游则握着他学兄的手说：“景区管理部门已经聘我学兄为智囊团成员了。”他油然表现出对他学兄的敬意。

在下山路上，我仍品味那副对联，对王山悄语：“可惜横批俗套了，‘吉祥如意’四字破坏祥境了。”王山却说：“我觉得连横批也好，对于当地人，岁岁平安即吉祥，此心安处即如意，另有祥意在其中。”

回到住处，一夜难眠。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章第二自然段介绍了“我”在当知青时所在连队四面皆山的地理特点，表明了山已很难引起“我”好奇的原因。
- B. 文章先抑后扬，先写山已很难引起“我”的好奇，但没想，第二次进入山里却给“我”带来了大出所料的新鲜感。
- C. 对联“山静似太古，日长如小年”体现了山村的环境幽静，但“我”认为其横批太过俗套，也不认可同伴的解说。
- D. 文章通过叙述山区农村青年人为家乡发展贡献力量之事，展现了山区农村的新变化，也表现了“我”的欣喜之情。

7. 下列对文中画横线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中“很久很久”运用叠词，表明时间长，这句也设置悬念，引起了读者的阅读兴趣。
- B. 句子②运用类比手法说明“我”对山已无兴趣，与下文云丘山给“我”的感受形成对比。
- C. 句子③中的“崇拜”突显了学兄在青年导游心中的分量，体现了青年导游对学兄的敬意。
- D. 句子④运用议论的表达方式，体现了我们这一行人及青年导游对学兄的印象。

8. 文中画波浪线的句子有什么作用？请结合文本简要分析。(4分)

9. 请结合文章内容，简要探究文章结尾“我”“一夜难眠”的原因。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

苏氏文集^①序 欧阳修

予友苏子美之亡后四年,始得其平生文章遗稿于太子太傅杜公之家,而集录之,以为十卷。子美,杜氏婿也。遂以其集归之,而告于公曰:“斯文,金玉也,弃掷埋没粪土,不能销蚀。其见遗于一时,必有收而宝之于后世者。虽其埋没而未出其精气光怪已能常自发见而物亦不能掩也。故方其摈斥摧挫、流离穷厄之时,文章已自行于天下。虽其怨家仇人,及尝能出力而挤之死者,至其文章,则不能少毁而掩蔽之也。凡人之情,忽近而^重远,子美屈于今世犹若此,其伸于后世宜如何也?”

予尝考前世文章政理之盛衰,而怪唐太宗致治几乎三王之盛,而文章不能革五代之余习。后百有余年,韩、李^②之徒出,然后元和之文始复于古。唐衰兵乱,又百余年而圣宋兴,天下一定,晏然无事。又几百年,而古文始盛于今。自古治时少而乱时多,幸时治矣。文章或不能纯粹,或迟久而不相及,何其难之若是歟?岂非难得其人歟?苟一有其人,又卒而及出于治世,世其可不为之责重而爱惜之歟?嗟吾子美,以一酒食之过^③,至废为民而流落以死;此其可以叹息流泪,而为当世仁人君子之职位,宜与国家乐育贤材者惜也。

子美之齿少于予,而予学古文反在其后。天圣之间,予举进士于有司,见时学者务以言语声偶擿裂^④,号为“时文”,以相夸尚。而子美独与其兄才翁及穆参军伯长,作为古歌诗杂文,时人颇共非笑之,而子美不顾也。其后,天子患时文之弊,下诏韦讽勉学者以近古。由是其风渐息,而学者稍趋于古焉。独子美为于举世不为之时,其始终自守,不牵世俗趋舍,可谓特立之士也。

(选自《唐宋八大家文选》,有删改)

[注]①苏氏文集:苏舜钦文集。苏舜钦,字子美,宋初著名散文家、诗人,北宋诗文革新运动的倡导者。②韩、李:指韩愈、李翱。③酒食之过:庆历五年,苏子美用卖故纸的公款宴请宾客,被御史中丞以“监守自盗”的罪名弹劾。④以言语声偶擿裂:摘取古代典籍中的文句,再用声调平仄、对偶等方法拼凑成文章。擿裂,剔取割裂。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

虽其埋[A]没而未[B]出[C]其精气[D]光怪[E]已能[F]常自发见[G]而物[H]亦不能掩也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 太子太傅,为太子“东宫三师”之一,其余“二师”分别为太子太师、太子太保。
B. 贵,文中指看重,与“是故无贵无贱”(《师说》)中的“贵”含义不同。
C. “见时学者务以言语声偶擿裂”中的“务”与“务耕织,修守战之具”(《过秦论》)中的“务”含义相同。
D. “天子患时文之弊”与“惠王患之”(《屈原列传》)两句中的“患”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 欧阳修与苏子美友情深厚,在苏子美去世四年之后,欧阳修从太子太傅杜公家中得到苏子美的遗稿,并整理成十卷,之后将这部文集归还给杜家。
B. 欧阳修认为苏子美的文章如同金玉,极富价值,其文章在他现在被压抑时仍能受人看重,如果将来他不再被压抑了,其文章受重视的情况将更乐观。

- C. 欧阳修曾考察前代文学、政治的兴盛衰落，认为文学衰落的原因在于难以得到那些能够振兴文风的人才，并为擅长文学的苏子美的遭遇叹息流泪。
D. 苏子美年龄比“我”小，可是“我”却跟从他学习古文，当时的学者都好写“时文”，唯独子美和其兄长才翁以及穆参军伯长创作古歌诗杂文，受到非议、讥笑。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)苟一有其人，又幸而及由于治世，世其可不为之责重而爱惜之哉？(4分)
(2)其始终自守，不牵世俗趋舍，可谓特立之士也。(4分)

14. 文中指出的学者们逐步趋向于写古文的原因有哪些？请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这组唐诗，完成15~16题。

田园乐 王维

其一

厌见^①千门万户，经过北里南邻。
官府^②鸣珂有底，崆峒散发何人。

其三

采菱渡头风急，策杖林西日斜。
杏树坛边渔父，桃花源里人家。

其七

酌酒会临泉水，抱琴好倚长松。
南园露葵朝折，东谷黄梁夜舂。

[注]①厌见：饱见。一作“出入”。②官府：一作“蹀躞”。

15. 下列对这组诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 这组诗体裁相同，结构严密，主旨统一，又各自独立，分别表现了田园生活的一个侧面。
B. “厌见千门万户”一句开篇明志，表达出诗人对人世稠密、嘈杂喧嚣的俗世生活的厌弃。
C. “其三”中，风急、日斜的大背景与渡口、村落等小景相映衬，生动鲜活，富有画面感。
D. 这三首诗都是六言诗，采用平稳舒缓的句式节奏，音律和谐，意境优美，令人回味悠长。

16. 王维的这三首诗与陶渊明的《归园田居(其一)》都是写归隐生活，但两人所向往的隐逸生活稍有不同，请结合内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)杜甫《蜀相》中的“▲，▲”两句，诗人借对祠堂景色的描写，抒发凭吊情怀。
(2)陶渊明《归去来兮辞并序》中，写诗人归家后登高临水，以不同方式抒发情怀的两句是
“▲，▲”。
(3)王老师在语文课上讲解“侧面烘托”的表现手法，他从唐宋诗文中举出运用侧面烘托的手法来表现音乐的句子“▲，▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

常有人问我：“尼采对你的影响很大吧？”我会忍不住答道：“互相影响嘛，我对尼采的影响更

大。”其实，任何有效的阅读不仅是吸收和接受，同时也是投入和创造。当然，我不否认，促使我的一些想法变得更加清晰的因素是阅读尼采的著作和我的气质、性格、阅历以及我过去的读书经历等。我说不出对我影响最大的书是什么，只能说，有一些书，它们在不同方面引起了我的强烈共鸣，在我的心灵历程中留下了痕迹。

中学毕业时，我报考北大哲学系，同学和老师差不多都用一种怜悯的眼光看我，惋惜我误入了歧途。我①，并坚信自己的专业选择。不料在北大学习的日子里，刻板枯燥的哲学课程很快使我厌烦，我耽于课外书的阅读，还醉心于写诗、写日记。现在看来，当年我在文学方面的这些阅读和习作并非②的，它们使我更加珍视生活本身，珍视人生的体悟。

书籍、友谊、自然环境三者构成心灵发育的特殊氛围，它们对一个人的影响一生都③。幸运的是，我在这三方面际遇俱佳，卓越的外国文学名著、才华横溢的挚友和优美的燕园风光陪伴着我，启迪了我的求真爱美之心。如果说我学了这么多年哲学而仍未被哲学败坏，则应当感谢文学。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线处是个长句，请改成几个较短的语句，要求以“阅读尼采著作”为开头，并与前后文衔接自然。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

20. 简述第二自然段的主要内容。要求使用包含转折关系的句子，表达简洁流畅，不超过40个字。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

三四月份，寒冬已去，随着气温的回升，(①)。所以，(a)许多大妈们总是想着出去挖点野菜吃。毕竟在很多人的心里，野菜是野生的，那就等同于绿色食品。

事实上，野菜虽然是大自然中自然生长的，(②)。专家认为，土生土长天然的野菜并不意味着安全。野菜种类繁多，形态特征复杂。(b)许多有毒植物的外表与可食用野菜非常相近，非专业人士很难区分其有毒。自然生长的野菜为了适应野外的恶劣环境，在长期的生长繁衍过程中，会产生某些毒性物质，以抵御外采侵害。有些野菜对某些毒素具有很强的窝集能力。(c)春季是虫卵复生的季节，野菜如果洗涤不彻底，生吃野菜很容易造成腹泻。因此，虽然春季野菜随处可见，(③)。如果实在想吃这类菜，建议到正规商超购买，有品控把关吃着更放心。

21. 请在文中括号里补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

22. 文中画横线的三个句子均有语病，请修改。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷语言文字运用Ⅰ中说，“书籍、友谊、自然环境三者构成心灵发育的特殊氛围”。时代高速发展，社会竞争激烈，匆匆步履中，我们的心灵该如何滋养？

请结合以上材料，并联系自身生活体验，写一篇文章，谈谈你对这个问题的认识和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通
官方网站：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980
微信客服：gaokzx2018